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§ 7. BbluMcneHMe XMMUYECKOro Kosim4yecTBa BellecTBa
No ero macce M Maccbl BellecTBa NO ero XMMmM4eckomy
KOJNIN4YeCcTBY

st Toro 4uToOBl KOJMUYECTBEHHO OXapaKTepHU30BATh IMOPI[UI0 BeEIecT-
Ba X, BajKHO 3HATHL JuO0 ero maccy m(X), aub0 XUMHUYECKOe KOJUUECTBO
n(X) B aToii mopruu. g sro6oro BerecTBa ¢ MoJsiApHO maccoin M(X) atu
AB€ BE€JIMYMHBI CBA3AaHBI MEXKAY CO60fI IIPOCTBIMHU COOTHOIIIEHUAMMN:

m(X) ,

n(X) = X

m(X) = n(X) - M(X).

Ber y:ke 3Haere, uTo MmoJapHada Macca BeiectBa M(X), BbIpaskeHHAasd
B I'/MOJIb, UMCJIEHHO PaBHA OTHOCHUTEJIHHOM MOJIEKYJIAPHON MM OTHOCUTEJb-
HOM aTOMHOMI Macce.

PaccmoTpuM mpumephbl pacueToB, OCHOBAHHBIX HA B3aMMOCBS3U XUMUUE-
CKOTr'0 KOJIMUYECTBA BEI[eCTB M UX MAaCChI.

IIpumep 1. B cmakane codepicumcs 8oda maccoii 250 2. Paccuumaiime
xXumuieckoe Koiuvecmao 600vl 8 YKa3aHHOIU ee nopyuu.

Mamno: Pemenue
m(H,0)=250r 1. [na pacuera XUMUUYECKOTO KOJIMYECTBA BOJIBI
n(H,0) — ? BOCIIOJIb3yeMcs (DOPMYJIOH:
_ m(H;0)
n(H,0) = M(H,0)"

2. PaccumTaemM OTHOCHUTEJIBbHYIO MOJEKYIAPHYI0 Maccy H,0:
M.H,0)=2-AMH)+A0)=2-1+ 16 = 18.

CaenoBarenbHo, MonsspHasa macca M(H,0) = 18 r/moub.
3. IlogcTaBUM u3BeCTHBIE BEJIWYUHBI B (DOPMYJYy U TPOBEAEM BBIUUC-

JIeHune:
m(H,0) _ 250r
M(H,0) 18 r/moms

n(H,0) = = 13,9 moib.

OrBerT: n(H,0) = 13,9 mous.
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IIpumep 2. /s npogedeHus 00H020 U3 XUMULECKUX AHAAUZ08 UCNONb3Y-
emcs pacmaeop, 8 KOMoOpom Xumuveckoe Koauiecmao ceproii kucaomor H,SO,
pasno 0,25 moav. Paccuumaiime maccy cepHOil Kucaomwvl, KOmMopas cooep-
Humces 8 3mom pacmaeope.

HaHuo: Pemenue
n(H,S0,) = 0,25 moub 1. [Ina pacueTa Macchl CEPHOIM KUCJIOTHI BOC-
m(H,S0,) — ? moJab3yeMcs (POPMYJIOii:

m(H,S0,) = n(H,S0,) - M(H,S0,).
2. PaccumTaemM OTHOCUTEJIbHYIO MOJEKYJIApHYI0 Maccy H,SO,:
M, MH,S0)=2-AH)+AS)+4-A(0)=2-1+32+4-16 =98.

CraemoBarenbHO, MossspHasa macca M(H,SO,) = 98 r/moab.
3. IlopcraBuUM u3BeCTHBIE BEJWUYMHBI B (OPMYJYy U TPOBEINEM BBIUUC-
JIeHue:

m(H,S0,) = n(H,S0,) - M(H,S0O,) = 0,25 moxasb * 98 r/mous = 24,5 r.

OrBetr: m(H,SO,) = 24,5 r.

Pacuer XxMMMYECKOT0 KOJIMYECTBA BeIllecTBa II0 €T0 Macce MOYKeT IIOHAa/I0-
O0uThcA u B OoJiee CIOMKHBIX XUMHUUYECKUX 3a7jlauax. B aTom ciryyae, ncxons us
NaHHBIX 3a7lauy, CHAYaja CJefyeT PAcCUMTATH Maccy BeIlecTBa, a 3aTeM —
ero XUMHUYeCcKoe KOJIUIECTBO.

IIpumep 3. [Jna KoHcepsupoB8arus ogouleil 6 0OMAULHeM X03dllcmee Uc-
noavsyemcs cmecv nogapennoii coau NaCl u 600vi. B amoil cmecu maccosas
Odoass NaCl pasna 12,5 %. Paccyumaiime xumuyeckoe KOJLULECME0 NOBAPEH-
Hoil coau, codepicauieiics 8 cmecu 01 KOHCepBUposanus maccoii 2,56 ke.

Hano: Pemenwue
m(NaCl + H,0) = 2,56 kr 1. s xypca xumum 7-To KJiacca M3BECTHO,
w(NaCl)=12,5 % YTO MaccoBas OOJIs BeIlleCTBA B CMeCH paBHa
OTHOIIIEHWI0 MACChI JTOT'O BeIlleCTBA K Macce
n(NaCl) —? cMecu: (NaCl)
w(NaCl)= —av)
(N ) m(NaCl + Hy,0)

2. Beipasum u3s 1ot popmyasr maccy NaCl, momcraBuM M3BECTHBIE BEJIU-
YUHBI U3 YCJOBUA 3a/JauU U MPOBEJIEM BBHIUUCJIEHUA:

m(NaCl) = w(NaCl) - m(NaCl + H,0) = 0,125 - 2,56 &r = 0,32 &r = 320 T.
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3. JIna pacuera xumuueckoro kxojaudectBa NaCl Bocmoabsyemcs
dopmyJIOii:
_ m(NaCl)
n(NaCl) = M (Nacl)"
4. Paccuuraem mossgpuyo maccy NaCl:

M,(NaCl) = A,(Na) + A,(Cl) = 23 + 35,5 = 58,5.

CrnemoBarenbHo, monsapHasa macca M(NaCl) = 58,5 r/moub.

5.

HO,Z[CTaBI/IM n3BE€CTHBIE BEJIMYUWHBI B (bopMyJIy u ImpoBeaeM BBbIUMC-

JICHUA:

m(NaCl) 320r
M(NaCl) 58,5 r/mosb

n(NaCl) = = 5,47 MOJb.

Orsert: n(NaCl) = 5,47 MoJb.

Bonpocu n 3apaHus

1

. Paccumtante xummnyeckoe Konm4ectBo:

a) H,O B HaBecke maccon 14,8 kr;
6) Na,O B HaBecke maccown 280 T;
B) FeO B HaBecke maccor 850 wmr.

. Yemy paBHa macca (r) nopumu, CogepxaLlen:

a) 4,5 monb H;PO,;
6) 1,84 monb NaOH;
B) 0,024 monb FeCly;
r) 88 mone CaCO;?

. MaccoBas pons a3oTHOW KMCNOTbl B pacTBope paBHa 25 %. Paccuutante xu-

MWNYECKOE KONMYECTBO a30THOMN KUCNOTbl, KOTOpPasa COLOEPXUTCA B TakKOM pac-
TBOpe maccou 6,3 Kr.

. Bo3pyx npepcTtaBnsieT co6oii cMecb rasoB, HO NPV MPOBEOEHUU HEKOTOpPbIX

pac4eToB ero yfo6Ho npeacTasnfTh OAHMM ra3om, UMEHLLMM OTHOCUTESIbHYIO
MOSEKYNAPHY0 Maccy, pasHyto 29. pu H. y. B KOMHaTte pasMepoM 3 M x 4 M x
x 3 M COOEPXUTCS BO3OYyX XMMWUHYECKMM KOnn4ectsom npumepHo 1600 monb.
Paccuutante maccy Bo3gyxa B 9TOW KOMHAaTe npu H. Y.

. Kakasa nopuus nmeet 60sbLUYO Maccy:

a) 2 monb SOz nnn 3 monb SO,;
6) 4 monb H,O unn 3 mone CO,?

. Hemy paBHa MaccoBasi 0ons a3oTHOM KUCNOTbl B CMecu, cofepxatlein 12 monb

BOAbl U 5 MOSb a30THOW KUCNOTbI?

. B Kaxgplm n3 Tpex ctakaHoB C YaeM [o6aBuM MO 2 YaWHble JIOXKU caxapa

Cy,H,044. PaccuuTante obLuee xMMmn4eckoe KOnmM4ecTBo caxapa, Ao6aBfeHHo-
ro B 4ai, NPUHSAB, YTO Macca caxapa B KaXJoW JIOXKe Oblna pasHa 3,42 T.
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[oToBMMCSA K onvMMnvagam

1. B kpoBu Yenoeeka o6bemMoM 1 am® comepxutcsa xnopua Hatpua NaCl maccoit 9 .
MpPUHAB, YTO Y B3POCIIOro YenoBeKka 06beM KPOBM paseH 5 AMS, paccuutante Xmmu-
Yeckoe KONMMYEeCTBO XJlopuaa HaTpusi, COAepPXXallerocsi B KPOBU YenoBeKa.

§ 8. BbluucneHne XxMMM4YeCKoOro Kosimyectea rasa no ero
o6beMy U ob6bema rasa no ero XMUMMYECKOMY KOJIMYECTBY

K xapaKTepucTHKAM MOPIIUU BEIECTBA, KPOME MAacCChl, XUMHUUYECKOTO KO-
JAYeCcTBa U UYMCJA YACTUI], OTHOCUTCA U ee 00beM. [{J1s TBEePABbIX MU :KUIKUX
BeIecTB 00beM UX IIOPI[Uii, B OTJIMYUE OT I'a30B, IPAKTUUECKU He 3aBUCUT OT
BHEIITHUX yCJOBU# (ZaBJEeHUSA U TEMIepaTyphl).

CoBepIlleHHO MHAas CUTyalllusd Y BeIlecTB, HAXOQAIINXCSA B razoo0pasHoOM
cocrosuuu. Kak BbI y:xe 3HaeTe (cM. § 6), mpu ompefeeHHBIX BHEIITHUX yC-
JOBUAX 00beM TOPIIUM ra3a He 3aBUCUT OT TOTO, KaKO# 9TO ras, a olpeme-
JIsIeTCA TOJBKO YMCJIOM YACTUIL B 9TOM MOPIMU. UMCIO YACTHUI], KAK BBl yiKe
3HaeTe, XapaKTepPU3YIOT C IIOMOINBI0 XMMHUECKOTO KOJIMUECTBa BeIecTBa.
ITO MO3BOJIAET PACCUUTHIBATH XMUMHUUECKOE KOJIMUECTBO rasa IIo0 ero o0beMy
u 060beM raza o ero XUMUYEeCKOMY KOJUYECTBY:

V(X),

n(X) = =5 VX) = n(X) + Ve

m

PaccMoTpuM KOHKPETHBIE IIPUMEPHI.

IIpumep 1. Paccuumaiime xumuieckoe koauvecmso memana CH, 8 ezo
nopuuu o6semom 100 om® (n. y.).

Hano: Pemenune
V(CH,) =100 gm® 1. Ina pacuera xummueckoro xosaudectBa CH,
n(CH,) — ? BOCITIOJIb3yeMcCs (POPMYJIOi: vt

n(CH,) = V74s

m

rae V,, = 22,4 n1mM®/MOJIb — MOJAPHBIH 00beM 0600 rasa IpH H. V.

2. TlogcTaBUM H3BEeCTHBIE BEJIUYUHBI B (POPMYJYy U TPOBEAEM BBIUHUC-
JeHue:

V(CH 100 mu®
n(CH,) = Y(Hs) _ AT~ 4,46 mo.
Vin 22,4 nm° /Moab

OrBet: n(CH,) = 4,46 mosb.
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